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ORIENTAÇÕES: 

 
●​ Todas as QUESTÕES DEVEM SER INÉDITAS e elaboradas OBRIGATORIAMENTE a 

partir dos assuntos do material da disciplina.  
●​ Todas as questões devem ter ENUNCIADOS CONTEXTUALIZADOS (mínimo 3 linhas). 

Sempre que possível evitar o uso de enunciado com trechos do próprio livro base da 

disciplina, porém, caso houver necessidade, somente o texto-base poderá ser idêntico ao 

livro e a referência não deverá constar a página, e com relação ao comando e 

afirmativas/alternativas não poderá ser idênticas ao livro, assim, sendo descritas com 

suas próprias palavras levando o aluno a interpretação. No caso da utilização de citações 
diretas ou indiretas (trechos de livros, artigos, sites, etc.) é imprescindível a citação 
completa da respectiva fonte, conforme normas da Associação Brasileira de Normas 

Técnicas (NBR 6023 de 2018). 

●​ Todas as questões devem ter um COMANDO SEPARADO DO ENUNCIADO que deixe 

claro para o estudante o que deverá ser realizado. Não deve ser utilizado nenhum 

comando que solicite como resposta a alternativa Incorreta (forma negativa), o aluno 
deve buscar sempre a resposta CORRETA. 

●​ Os tipos de questões objetivas podem ser de Asserção/Razão, Resposta Múltipla ou 
Resposta Única. 

●​ Todas as questões devem ter 5 alternativas de resposta, sendo apenas 1 correta. O 

sistema trabalha de forma randômica, por isso, não coloque a letra nas alternativas (a, 

b, c, d, e). 

●​ Todas as questões devem ter o feedback (justificativa) da resposta correta, inclusive 
com a página do material, explicando ao estudante o porquê esta resposta é a 
correta. 

●​ Quanto ao cadastro, às questões de prova, obrigatoriamente devem ser cadastradas 

como Destino “Prova”, as questões objetivas de atividade de estudo devem ser 

cadastradas como Destino “Atividade de Estudo”. 
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●​ Compartilhamos no decorrer desse documento exemplos de estruturas e orientações 

sobre os modelos utilizados na instituição.  
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TIPOS DE QUESTÕES - EXEMPLOS 
 
 

📌Template de questão - Asserção e Razão: 
 
Estrutura da questão: 

 
(TEXTO-BASE CONTEXTUALIZADO + FONTE)  
+ 
(COMANDO) 
 
Considerando as informações apresentadas, avalie as asserções a seguir e a relação proposta 
entre elas: 
​
I. Asserção 1 

PORQUE 
​
II. Asserção 2 
 
A respeito dessas asserções, assinale a opção correta: 
 

a)​ As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 
b)​ As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da 

I. 
c)​ A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
d)​ A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 
e)​ As asserções I e II são proposições falsas. 
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📝Exemplo de questão - Asserção-Razão: 
 

 

TEXTO-BASE 
Pesquisa realizada pelo Observatório Brasileiro de Políticas Públicas da 
Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) aponta que a população em 
situação de rua aumentou no Brasil em 2022. …  

 FONTE Fonte: Disponível em: https://g1.globo.com. Acesso em: 6 jul. 2022 (adaptado). 

COMANDO Considerando as informações apresentadas, avalie as asserções a seguir e a 
relação proposta entre elas: 

 AFIRMAÇÃO 1 I. A existência de pessoas em situação de rua no Brasil deriva, sobretudo, das 
desigualdades sociais oriundas da pandemia de Covid-19.  

 PROPOSIÇÃO  PORQUE 

  AFIRMAÇÃO 2 II. Um dos efeitos da pandemia de Covid-19 foi a ampliação do número de 
pessoas em situação de rua no Brasil, o que evidencia a segregação 
socioespacial das cidades brasileiras. 

 COMANDO  A respeito dessas asserções, assinale a opção correta. 

 

ALTERNATIVAS 

a) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa 
correta da I.  
b) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma 
justificativa correta da I.  
c) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa.  
d) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira.  
e) As asserções I e II são proposições falsas. 

FEEDBACK 
SILVA, Alvaro. O melhor do dia. São Paulo: Altas, 2023. p. 55. 

 
Breve justificativa da alternativa correta. 
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📌Template de questão - Resposta Única: 
 
 
Estrutura da questão: 

 
(TEXTO-BASE CONTEXTUALIZADO + FONTE + COMANDO) 
+ 
(5 ALTERNATIVAS) 
 
a.​ Opção 1. 
b.​ Opção 2. 
c.​ Opção 3. 
d.​ Opção 4. 
e.​ Opção 5. 
 
 
 

📝Exemplo de questão - Resposta Única: 
 

 

 TEXTO-BASE 

Em virtude da crise ocasionada pela pandemia de Covid-19, uma empresa 
precisou demitir 20% de seus funcionários. No intuito de reduzir os impactos 
desse processo, a empresa buscará realizar a recolocação profissional desses 
funcionários por meio da contratação de consultoria. 

 FONTE Elaborado pelo professor, 2022.  

 COMANDO Considerando a situação apresentada, que procedimento deve ser adotado pela 
empresa? 

ALTERNATIVAS 
a)​ Coaching.  
b)​ Socialização.  
c)​ Agenciamento.  
d)​ Outplacement.  
e)​ Empowerment. 

FEEDBACK 
SILVA, Alvaro. O melhor do dia. São Paulo: Altas, 2023. p. 55 
Breve justificativa da alternativa correta. 
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📝Exemplo de questão - Resposta Única com imagem: 
 

 

TEXTO-BASE 

Ao final de 2021, cerca de 89,3 milhões de pessoas estavam deslocadas em 
todo o mundo, em decorrência de violência, perseguições, violações dos direitos 
humanos ou outros conflitos em seus locais de origem. Esse contingente de 
deslocamentos forçados já alcançava mais de 100 milhões de pessoas em maio 
de 2022, sendo motivados por instabilidades como as ocorridas no Afeganistão, 
em alguns países africanos e nas regiões da Ucrânia ocupadas pela Rússia, 
além de outros locais onde já perduravam confrontos armados, como, por 
exemplo, na Síria. 

 FONTE Fonte: Disponível em: https://www.acnur.org. Acesso em: 21 junho 2022 (adaptado).  

IMAGEM + 
FONTE 

 
Figura 1 - Charge 
Fonte: Disponível em: https://operamundi.uol.com.br. Acesso em 24 de jun. de 2022. 

COMANDO 
Com relação às atuais migrações internacionais forçadas, assinale a opção 
correta. 

ALTERNATIVAS 
a)​ Os interesses em relação ao tipo de tratamento dispensado aos 

imigrantes no mundo independem de seus países de origem.  
b)​ A xenofobia, que consiste no preconceito contra estrangeiros, deve-se à 

falta de normas internacionais para o tratamento de situações de 
imigração.  
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c)​ Os refugiados são migrantes de países subdesenvolvidos que se 
deslocam para países centrais do capitalismo global a fim de servir de 
mão de obra barata.  

d)​ As migrações internacionais forçadas surgem da globalização 
econômica, cujos processos são responsáveis pelo aumento do número 
de refugiados no mundo.  

e)​ A condição de migrante internacional forçado diferencia-se da condição 
geral de imigrante na medida em que se refere ao deslocamento 
motivado por fatores involuntários, que fogem ao controle do migrante e 
de sua família. 

FEEDBACK 
SILVA, Alvaro. O melhor do dia. São Paulo: Altas, 2023. p. 55. 
Breve justificativa da alternativa correta. 

 
 
 

📝Exemplo de questão - Resposta Única com dois textos-base e 
imagem: 
 

 

TEXTO-BASE 
1+IMAGEM 

TEXTO 1 
 

América Latina, Caribe (21 países): Feminicídio ou femicídio (2021) 
(Em números absolutos e taxas por 100 mil mulheres) 

 

 

 FONTE 

Fonte: Disponível em: htt ps://olg.cepal.org. Acesso em: 20 abr. 2022. 

TEXTO-BASE 2 
TEXTO 2 
 
Resultados de pesquisa da Comissão Econômica para a América Latina e o 
Caribe (CEPAL), vinculada à Organização das Nações Unidas (ONU), apontam 
que, além do feminicídio íntimo, aquele perpetrado por parceiros ou ex-parceiros 
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da vítima, e do feminicídio sexual sistêmico, em que a vítima é sequestrada e 
estuprada, há o feminicídio lesbofóbico ou bifóbico, configurado quando a vítima 
é bissexual ou lésbica e é assassinada porque o agressor entende que deve 
puní-la por sua orientação sexual. 

 

FONTE 
Fonte: Disponível em: http://agenciabrasil.ebc.com.br. Acesso em: 22 ago. 2022. 

(adaptado).  

COMANDO 
A partir do gráfico e das informações do texto, assinale a opção correta.  

ALTERNATIVAS 
a)​ O gráfico apresentado ranqueia os países a partir de um cálculo de 

proporção e, nessa perspectiva, Santa Lúcia apresenta uma das taxas 
mais baixas de feminicídio na região.  

b)​ As políticas públicas voltadas às mulheres, partem do pressuposto de 
que elas devem ser as principais responsáveis por sua própria 
segurança, evitando comportamento de risco. 

c)​ Os países da América Latina que apresentam as maiores taxas de 
ocorrência de feminicídios a cada 100 mil mulheres, de acordo com o 
gráfico apresentado, são Brasil, México e Argentina.  

d)​ As formas de violência que afetam as mulheres são determinadas não 
somente pela condição sexual e de gênero, mas também por diferenças 
econômicas, etárias, raciais, culturais e religiosas. 

e)​ O número relativo a cada 100 mil mulheres vítimas de feminicídio no 
Brasil explica a posição elevada do país no ranking, diferentemente de 
Honduras, que registra, relativamente, menos ocorrências que o Brasil. 

FEEDBACK 
SILVA, Alvaro. O melhor do dia. São Paulo: Altas, 2023. p. 55. 
Breve justificativa da alternativa correta. 

 
 

📌Template de questão - Resposta Múltipla: 
 
 
Estrutura da questão: 

 
(TEXTO-BASE CONTEXTUALIZADO + FONTE) 
+ 
(COMANDO) + (AFIRMATIVAS) 
+ 
(ALTERNATIVAS) 
 
Considerando .... avalie as afirmações a seguir: 
​
I. Afirmação 1 
II. Afirmação 2 
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III. Afirmação 3 
 
É correto o que se afirma em:  
 

a)​ I, apenas.  
b)​ II, apenas.  
c)​ I e III, apenas.  
d)​ II e III, apenas. 

      e)   I, II e III. 
 

📝Exemplo de questão - Resposta Múltipla com “apenas”: 
 

 

TEXTO-BASE  

O desenvolvimento das instituições no interior da sociedade capitalista, 
desencadeado por transformações tecnológicas no final do século XIX, levou à 
racionalização material e imaterial dos processos produtivos. Essas 
instituições foram minuciosamente estudadas por Max Weber (1864-1920), 
que focou na análise da organização cotidiana da sociedade, na divisão e na 
coordenação das mais diversas atividades laborais. Essas atividades eram 
baseadas na divisão racional do trabalho, na exigência de especialização e 
diferenciação das funções exercidas pelos trabalhadores, e classificadas de 
acordo com critérios técnicos, mediante a subordinação a uma autoridade 
hierarquicamente organizada e altamente especializada. 

 FONTE 
Fonte: SANTOS, F. R. Max Weber e a racionalidade burocrática. Revista Espaço 

Acadêmico, n. 169, jun. 2015 (adaptado).  

COMANDO 
Considerando o texto apresentado e as características da organização 
burocrática, conforme a teoria weberiana, avalie as afirmações a seguir: 

AFIRMATIVAS 
I.​ A organização burocrática pressupõe a substituição das normas de 

decisão baseadas nas relações sociais, típicas da mentalidade 
patrimonialista, por regras e procedimentos que possibilitam a 
impessoalidade e a objetividade.  

II.​ A burocracia como decorrência da busca por eficiência é 
disseminada nas organizações do sistema capitalista.  

III.​ A teoria burocrática pressupõe a divisão do trabalho, a existência 
de hierarquia e o uso de registros escritos.  

COMANDO 
É correto o que se afirma em. 

ALTERNATIVAS 
a)​ I, apenas.  
b)​ II, apenas. 
c)​ I e III, apenas.  
d)​ II e III, apenas. 
e)​ I, II e III. 
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FEEDBACK 
FONTE + JUSTIFICATIVA 
Breve justificativa da alternativa correta. 

 
 

📝Exemplo de questão - Resposta Múltipla sem o “apenas”: 
 

 

TEXTO-BASE  

Nos últimos anos, observou-se uma transformação rápida no ecossistema dos 
negócios de impacto no Brasil e no mundo. Diversos modelos e iniciativas 
surgiram com o propósito de minimizar um problema social e/ou ambiental por 
meio de sua atividade principal (seu produto/serviço e/ou sua forma de 
operação).  

 FONTE 

Fonte: Disponível em: 
https://aliancapeloimpacto.org.br/wp-content/uploads/2020/03/ice-estudo-negocios-de-i

mpacto-2019-web.pdf. Acesso em: 16 jul. 2022 (adaptado).  

COMANDO 
A respeito dos negócios de impacto, avalie as afirmações a seguir: 

AFIRMATIVAS 
I. Os negócios de impacto social são impedidos de obter lucro em suas 
operações, em virtude de seu caráter filantrópico.  
II. As ferramentas tradicionais de gestão podem ser utilizadas no 
gerenciamento dos negócios de impacto social, apesar de suas diferenças 
conceituais.  
III. Uma outra forma de se referir às empresas de impacto social é o termo 
startup, conceito fundado para denominar esse tipo de organização.  
IV. Os negócios de impacto caracterizam-se como empreendedorismo por 
necessidade, visto que são criados a partir da necessidade de geração de 
renda.  
V. O ecossistema dos negócios de impacto inclui aceleradoras e incubadoras 
que atuam com esses modelos de negócios.  

COMANDO 
É correto apenas o que se afirma em. 

ALTERNATIVAS 
I e III. 
I e IV.  
II e III.  
II e V.  
IV e V. 

FEEDBACK 
SILVA, Alvaro. O melhor do dia. São Paulo: Altas, 2023. p. 55 
Breve justificativa da alternativa correta. 
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Especificidades de disciplinas de cálculos: 
 
 

📝Exemplo de questão - Resposta Múltipla com “apenas”: 
 

 

TEXTO-BASE  

 

 FONTE 
Fonte:  

COMANDO 
 

AFIRMATIVAS 
 

COMANDO 
 

ALTERNATIVAS 
f)​ I, apenas.  
g)​ II, apenas. 
h)​ I e III, apenas.  
i)​ II e III, apenas. 
j)​ I, II e III. 

FEEDBACK 
FONTE + JUSTIFICATIVA 
Breve justificativa da alternativa correta. 

 

📌Considerações sobre o texto-base:  

• Item de contextualização da questão considerando o conteúdo a ser tratado;  

• Considera-se como texto-base: textos verbais e não verbais, como imagens, figuras, tabelas, 
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gráficos ou infográficos, esquemas, quadros, experimentos, entre outros;  

• Podem ser de dois tipos: formulados pelo próprio elaborador para o contexto do item e/ou 

referenciados por publicações de apropriação pública. O uso de publicações de terceiros necessita, 

obrigatoriamente, das referências conforme norma ABNT (NBR 10.520/2002 e NBR 6023/2018);  

• O elaborador poderá utilizar 1 ou mais textos-base na elaboração da questão;  

• O texto-base deve apresentar as informações necessárias para a resolução da questão, não 

devendo se constituir como elemento de caráter meramente acessório;  

Obs.: Para verificar se um texto-base realmente cumpre o seu papel, basta retirá-lo da questão. Se a 

questão puder ser respondida normalmente sem o referido texto, então ele não é texto-base, mas 

sim um elemento assessório.  

 

📌Considerações sobre o enunciado:  

• No enunciado, inclui-se uma instrução clara e objetiva da tarefa a ser realizada pelo respondente da 

questão;  

• É sempre importante que apresente um verbo que demonstre claramente a ação a ser realizada 

pelo respondente da questão;  

• Verificar alguns padrões conforme os tipos de questão.  

 

📌Considerações sobre as alternativas/assertivas: 
• Alternativas são possibilidades de respostas para a questão, dividindo-se em gabarito e distratores.  

• As alternativas/assertivas devem apresentar:  

1. extensão equivalente e coerência com o enunciado;  

2. independentes umas das outras, de maneira que não sejam excludentes, negando informações do 

texto, nem semanticamente muito próximas; 

3. dispostas de maneira lógica (sequência narrativa, alfabética, crescente/decrescente • etc.); 

4. evite repetição de palavras que aparecem no enunciado; 
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5. evite alternativas demasiadamente longas;  

6. não use: “todas as anteriores”, “nenhuma das anteriores”;  

7. o gabarito deve estar exposto de forma clara, ser a única alternativa correta e não deve ser mais 

atrativo que os distratores;  

8. os distratores não devem ser absurdos em relação à situação-problema apresentada. 
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